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e Mod. 1 A-1.- Defina polisacarido, acido graso, aminoacido y acido nucleico [2].

Acido nucleico: polimero formado por union de nucledtidos mediante enlace éster .. 0,5 puntos

e Mod. 1 B-1.- Describa la composicién quimica de un nucleétido [0,5] y represente su estructura general
[0,5]. Explique dos de sus funciones [1].

Composicion: pentosa (ribosa o desoxirribosa); base nitrogenada (adenina, timina, guanina, citosina, uracilo)
y &cido fosforico .........cccvvennns 0,5 puntos

Estructura: fosfato unido a pentosa y ésta a base nitrogenada ......... 0,5 puntos

Funciones: interaccion en reacciones de transferencia de energia o de grupos fosfato (ATP, GTP, etc.);
estructural (unidades bésicas de los acidos nucleicos); coenzimas en transferencia de electrones y/o de
protones (NAD, NADP, FAD, etc.). (S6lo dos funciones 0,5 puntos cada una) ............ 1 punto

e Mod. 2 B-5.- Una determinada molécula de ADN de cadena doble presenta un 30% de adenina.
¢ Cuales seran los porcentajes de timina, guaninay citosina? [0,25]. ¢ Cual sera el porcentaje
conjunto de bases puricas? [0,25]. ¢ Cual sera el porcentaje conjunto de las bases pirimidinicas?
[0,25]. Indique qué valor tomara la relacién bases puricas/bases pirimidinicas en dicha molécula
[0,25]. Razone las respuestas.

Timina 30%, guanina 20%, citosina 20%............ 0,25 puntos
Bases pUricas 50%0 .........ccccveeeevevecciiieninee e, 0,25 puntos
Bases pirimidinicas 50% ........c.ccccocevvriveiieiennnns 0,25 puntos
Bases puricas/bases pirimidinicas=1 ................ 0,25 puntos

¢ Mod. 3 A-6.- Ala vista de la imagen, responda las siguientes cuestiones:
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a).- ¢ Qué tipo de mondmeros estan implicados en la reaccién? [0,2]. ¢ Cudles son sus componentes? [0,2].
Indique el nombre de las posibles bases que puedan formar parte de ellos [0,2]. Describa dos funciones
de estos mondémeros [0,4].

b).- ¢Qué nombre recibe el enlace que se produce entre los monémeros? [0,2]. Indique los grupos
guimicos que intervienen en su formacion [0,2]. ¢Qué nombre reciben las moléculas bioldgicas formadas
por gran cantidad de mondémeros unidos por enlaces de este tipo? [0,2]. ¢ Qué enzima interviene en la
reaccion de polimerizacion? [0,2]. Indique en qué lugares de la célula se realiza este proceso [0,2].



a).- Desoxirribonucledtidos ..........cccevevnene. 0,2 puntos

Componentes: acido fosforico, desoxirribosa y base nitrogenada ........... 0,2 puntos

Bases: adenina, guanina, citosinay timina .............cccccveeenee. 0,2 puntos

Mediadores en procesos de transferencia de energia (ATP, GTP); coenzimas (NAD, FAD); almacenamiento y
transmision de la informacion genética. (S6lo dos funciones 0,2 puntos cada una) ....... 0,4 puntos

b).- Fosfodiéster ................ 0,2 puntos

El grupo fosfato situado en posicion 5’ de un nucledtido y el hidroxilo que se encuentra en el carbono 3’ del
otro nucleétido ...0,2 puntos

Polidesoxirribonucleétidos, ADN ......... 0,2 puntos

ADN pOlimerasa .........ccccovvrericnenininns 0,2 puntos

Nucleo, mitocondria y cloroplasto ...... 0,2 puntos

¢ Mod. 5 A-6.- En relacion con la figura adjunta, conteste las siguientes cuestiones:

a).- ¢Qué tipo de biomolécula representa? [0,25]. :

Indique el nombre de las moléculas incluidas en 1 © “‘ Fom
los recuadros 1y 2 [0,25] e identifique los * \)

enlaces sefializados con puntos [0,25]. ( d
U

Identifique el enlace sefialado con la flecha [0,25].

i 2
b).- Cite los procesos fundamentales para la vida Q

.
relacionados con esta molécula [0,2] y explique ~ Q -
el significado bioldgico de cada uno [0,8]. 1 CSJ\ /Q /Q /g /Q/
, s ! 9

a).- ADN..oovec 0,25 puntos
1: desoxirribosa y fosfato; 2: bases puricas y pjrimidinicas.................. 0,25 puntos
Puentes de hidrogeno...................... 0,25 puntos
(0] {00 [11S) (=] 0,25 puntos
b).- Replicacjony transcripcion....... 0,2 puntos
Replicacion: garantiza la conservacion y transmision del material genético................. 0,4 puntos
Transcripcién: permite la expresion de la informacién genética.............ccoceeeeveinneen, 0,4 puntos

e Mod. 5 B-1.- Defina nucleétido [0,5].

Macromolécula constituida por la unién de una molécula de acido fosférico, un monosacarido ( pentosa) y una
base nitrogenada.

e Mod. 5 B-4.- EI material genético de los virus de ADN esta formado por una sola cadena de
nucleétidos o por dos. Si el andlisis cuantitativo del ADN de un virus demuestra que tiene un
40% de G y un 30% de A, ¢puede afirmarse que se trata de un ADN monocatenario? Razone la
respuesta [1].

Si puede afirmarse que se trata de un ADN monocatenario ya que en un ADN de doble cadena, la suma de Gy
A no puede superar el 50%.

Si, por ejemplo, G = 40%, significa que C = 40% y que, por tanto, la suma A + T no puede exceder del 20%, lo
gue en este caso no es cierto porque se indica que A representa un 30%.



e Mod. 6 B-1.- Describa la formula general de los nucleotidos indicando como se unen sus
componentes [1]. Cite las diferencias bésicas de composicion quimica entre los nucleétidos del
ARN y del ADN [1].

Para la méxima puntuacion hay que mencionar la estructura basica, fosfato-azlcar-base, e indicar como se
unen estos componentes ............. 1 punto

Se debe especificar que las diferencias quimicas afectan al azlcar, ribosa o desoxirribosa y a las bases,
uracilo en el ARN y timina en el ADN ............. 1 punto
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e Mod. 1 A-6.- En relacion con las imagenes adjuntas, responda las siguientes preguntas:
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a).- ¢ Qué tipo de molécula se representa en los cuadros 1y 2? [0,2]. Identifique los componentes
A, B, Cy D [0,4]. Nombre los cuatro compuestos posibles que pueden ocupar la posicion A [0,2] y
los cuatroque pueden ocupar la posicién E [0,2].

b).- Cuando muchas moléculas de tipo 1 se asocian linealmente, ¢como se llama el enlace que las
mantiene unidas? [0,2]. ¢ Qué grupos quimicos intervienen en la formacion de este enlace? [0,2].
¢, Qué nombre recibe la macromolécula formada por gran cantidad de monémeros de tipo 1
[0,2].

¢, Qué funcion desempefa en la célula la macromolécula formada por mondmeros de tipo 2?
[0,2].

¢, Estan presentes ambas macromoléculas en todos los seres celulares y acelulares? [0,2].

a).- Nucleotidos , 0,2 puntos

A: base nitrogenada; B: fosfato; C: ribosa; O: desoxirribosa ................. 0,4 puntos
A: adenina, citosina, guanina y uracilo .........cccccccvvveieieiiic s , -, 0,2 puntos
E: adenin'd, citosina, guanina y timina ............cccccoeveievevesiecieie s 0,2 puntos
D).- FOSTOIESIEN | 1.uyeyeieiiece i e 0,2 puntos

Grupo OH del fosfato de un nucleétido y el grupo OH del carbono 3' de otro nucleétido ,...0,2 puntos
ARN 0,2 puntos

Almacenar y transmitir el mensaje genético , 0,2 puntos

El ADN y el ARN estan presentes de forma simultanea en todas las células tanto procari6ticas como
eucaridticas. En los virus, en cambio, s6lo esta presente uno de los dos, nunca ambos a la vez 0,2 puntos



e Mod. 2 A-2.- ,. Indique la composicion quimica del ADN [0,2] y explique el modelo de doble
hélice [1]. Describa cémo se empaqueta el ADN para formar un cromosoma [0,5] y sefiale en un
dibujo sencillo las crométidas, los brazos y el centromero de un cromosoma [0,3].

Cadenas de nucieotidos formados por union de grupo fosfato, desoxirribosa y base nitrogenada (adenina,
guanina, timina, CitoSiNG)...........c.cevvevrrerienen. 0,2 puntos

Dos cadenas de ADN que se disponen en sentido opuesto, 3'- 5' una 'y 5'-3' la otra (antiparalelas). Estan
enfrentadas por pares de bases complementarias A- T, G-C que se unen por puentes de hidrégeno. El
conjunto se enrolla formando una hélice............. 1 punto

ADN enrollado a sucesivos octameros de histonas (nucleosomas) formando una estructura a modo de "collar
de perlas" (0,25 puntos). El "collar de perlas” se pliega en forma de muelle o solenoide, que vuelve a sufrir
nuevos plegamientos y enrollamientos para formar el cromosoma (0,25 puntos)........... 0,5 puntos
Centromero, cromatidas y brazos correctamente indicados (0, 1 punto cada uno)......... 0,3 puntos

e Mod. 2 B-1.- Indique la composicidon quimica del acido desoxirribonucleico.

ADN: Compuesto por C, H, O, N, P, es un polimero formado por la unidn de desoxirribonucledtidos mediante
enlaces fosfodiéster (0,25 puntos). Funcién relacionada con el almacenamiento y transmision de la informacion
hereditaria (0,25 puntos).

e Mod. 3 A-1.- Defina: enlace fosfodiéster.

Enlace fosfodiéster: es el que resulta de la reaccion del radical fosfato que se une por un lado al C3' de la
pentosa de un nucleosido y por el otro al C5' de la pentosa de otro nucleésido (se admitira que en vez de
nucledsido citen nucle6tido) 0,4 puntos

e Mod. 4 A-1.- Defina: Nucleétido.

Macromolécula constituida por union de una molécula de acido fosférico, un monosacarido (pentosa) y una
base nitrogenada...........c..c..cocu..... 0,5 puntos.

e Mod. 5 A-1.- Indique la composicién quimica y estructura de los distintos tipos de ARN (1).
Expligue la funcién biol6gica de cada uno de ellos (1).

ARN mensajero: tipos de nucledtidos; monocatenario 0,2 puntos

ARN de transferencia: tipos de nucle6tidos; monocatenario y regiones de doble hélice o apareamiento interno
0,4 puntos

ARN ribosémico: tipos de nucle6tidos; monocatenario y regiones de doble hélice o apareamiento interno,
asociacion a proteinas 0,4 puntos

Funciones bioldgicas:

ARN mensajero: transferencia de informacion 0,3 puntos

ARN de transferencia: transporte de aminoéacidos en la sintesis de protefnas 0,4 puntos

ARN ribosémico: soporte de la sintesis de proteinas ........... 0,3 puntos.
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e Mod. 1 B-5.-

Considere una célula en la que una determinada molécula de ADN de cadena doble presenta una
proporcion de adenina del 30%. ;Cual sera en dicha molécula la proporcién de: timina, guanina,
citosina, bases pricas y bases pirimidinicas? [0,5]. Indique si todas las moléculas de ADN de dicha
célula presentaran los mismos porcentajes de: adenina, timina, guanina, citosina, bases puricas y
bases pirimidinicas [0,5]. Razone las respuestas.

30% timina, 20% guanina, 20% citosina, 50% bases plricas y 50% bases pirimidinicas (0,1 punto cada una) vereressssnsnnenennes 0,0 PUNEOS
La secuencia seré diferente y variaran los porcentajes de cada base, pero no los porcentajes de bases puricas y pmmldmicas
que seran del 50% cada una . b kAR b bbb s sen s sntssnsse s essnrensssre s nessenseese O PUNTOS
e Mod. 2 A-6.-

A la vista de las férmulas que se indican, responda razonadamente las siguientes cuestiones:

NF-Ia H,COH
AN @
My N, G
e \N/ H.N - CH - COOH
:
Hy G- OH o
[4] H-c-on [5] HO -P - OH
H, G- OH o

CH; - (CHz)46 - COOH

- |dentifique los nimeros correspondientes a las siguientes moléculas: &cido graso, hexosa,
aminoécido y base nitrogenada [0,4]. Indique qué moléculas utilizaria para formar: un acilglicérido, un
dipéptido y un nucledtido [0,6].

- ¢ Qué moléculas de las representadas pueden formar parte de la estructura primaria de una proteina®
[0,25]. ¢ Qué tipo de enlace las ligaria? [0,25)]. ¢ Qué molécula de las representadas puede dar lugar &
un jabon? [0,25]. ¢Qué molécula, no representada, seria ademas necesaria para fabricar el jabon‘

[0,25].
a).- Acido graso (8); hexosa (3, 7); aminoécido (2 y 6); base nitrogenada (1) (0,1 punto cada uno) ....................................................................... 0,4 puntos
Acilglicérido: (4 y 8); dipéptido (2 y 8); nucledtido (1, 5y 9) (0,2 puntos cada uno) .. s 0,0 PUNTOS

v 0,25 puntos
v 0,25 puntos

... 0,25 puntos
0,25 puntos

b).- Proteina: 2y 6 ..
Tipo de enlace: enlace peptldlco
Jabon: 8
Molécula necesana NaOH (htdrf:xldo sédlco) oKOH (hldré)udo potéstoo}




. Mod. 2 B-1.-

Defina nucledsido, nucledtido y acido nucleico [0,6). ¢ Qué tipo de enlace une los nucledtidos entre si?
[0,2]. Indique las diferencias en composicion, estructura y funcion entre el ADN y el ARN [1,2].

Nucledsido: base nitrogenada unida con un azlcar de cinco carbonos (ribosa o desoxirribosa). Nucledtido: nucledsido unido a una

molécula de &cido fosfarico. Acido nucleico: polimero formado por fa unién de nucledtidos (0,2 puntos cada una) ..............c.coccoevervvereeeernns 0,6 puntos
Enlace fosfodiéster o nucleotidico .. 0,2 puntos
Composicion quimica: distintas pentosas {desoxnrnbosa en ADN y ribosa en ARN), dlstlntas bases (umlna en ADN y uracllo en ARN) 0,4 puntos
Estructura: bicatenaria en ADN; monocatenaria @n ARN ... ssssissessss s ssss s s s sss st sss st sssssssssssssessens 0,4 puntos
Funcién. ADN: poriado;r de la informacion genética (a[macenamlento y transmision); ARN: intervienen en los procesos de transcrapcmn y
fraduccion . et bt bbbt ARt heRA et b s b aa e SRR b e RS b R A b RE bbb e AR e en .. 0,4 puntos
e Mod. 3 A-5.-
A partir de la tabla siguiente indique el tipo de material hereditario (ADN o ARN, cadena sencilla o
doble) de los diferentes organismos. Razone las respuestas [1].
% de Bases Nitrogenadas
Timina | Citosina | Uracilo | Adenina | Guanina
Humano 3N 19 31 19
Bacteria (E. coli) 24 26 - 24 26
Virus de la gripe - 25 32 23 20
Reovirus 22 28 28 22
Humano: ADN de cadena doble; bacteria: ADN de cadena doble; virus de la gripe: ARN de cadena sencilla; reovirus: ARN de
cadena doble (0,25 PUNOS CAAR UNA) .....covcivcvveeeiinesressssisesssessssssnsssessemsssssssssssssssssssssesssssssssmessssssssssssssssssnsssssssssesssssssessssssssssnsssssssss | PUMEO
e Mod.5 B-4.-
¢ Se dan en el ADN emparejamientos entre bases del fipo: adenina-guanina y timina-citosina? [0,5]. ¢Y
adenina-uracilo? [0,5]. Razone las respuestas.
A-Gy T-C: no es posible porque debido a la estructura y tamafio de las bases piricas y pitimidinicas tales emparejam:entos
producirian distorsiones en el tamafio de la hélice e inestabilidad en los enlaces de hldrégeno wttecenstinesssssnenersesess s 0,0 PUNEOS
A-U: no es posible porque el uracilo se presenta sélo en las moléculas de ARN . crverennennns 0,9 puntos

En ambos apartados se considerara correcta la respuesta afirmativa siempre que se aiuda aun ejemplo en el que esos
emparejamientos ocurran.
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e Mod. 3 A-2.- Realice un esquema de una molécula de ADN y una de ARN mensajero [0,6]. Cite
otros tipos de ARN existentes [0,3]. Defina los términos transcripcion y traduccion [0,8]. Indique
en qué parte de las células procaribtica y eucariotica tienen lugar estos procesos [0,3].

En el esquema del ADN debe quedar recogida la disposicion antiparalela de las dos hebras, la unién entre
nucle6tidos por el fosforico y las bases situadas en el interior ............. 0,3 puntos

En el esquema del ARN sdlo debe figurar una hebra, con un extremo 3" y otro 5" y los nucleétidos propios del
ARN ..o, 0,3 puntos

Tipos: ARN transferente y ARN ribosémico (0,15 puntos cada uno) ............. 0,3 puntos

Transcripcion: sintesis de una cadena de cualquier tipo de ARN que tiene la secuencia complementaria de una
cadena de ADN que actia como molde. Traduccién: proceso por el cual la secuencia de nucleétidos de una
molécula de ARNm dirige la sintesis de una cadena polipeptidica (0,4 puntos cada una) .... 0,8 puntos

En procariotas, ambos en el citoplasma; y en eucariotas, la transcripcion en el nicleo y la traduccion en el
citoplasma ...... 0,3 puntos



e Mod. 4 A-1.- Dibuje un esquema de la molécula de ADN [0,3], sefiale sus componentes [0,3] e
indigue los enlaces que presentan entre si los nucleotidos [0,4]. Explique la estructuray los
niveles de empaquetamiento de esta molécula hasta formar los cromosomas [1].

En el esquema debe quedar recogida la disposicion antiparalela de las dos hebras, la unién entre nucleétidos
por el &cido fosférico y las bases situadas en el interior ................... 0,3 puntos

Componentes: grupo fosfato, desoxirribosa y base nitrogenada ..............c.cc.o..... 0,3 puntos

En cada cadena los nucle6tidos se unen mediante enlace nucleotidico o fosfodiéster, y entre cadenas, la A se
unealaTyla G alaC mediante enlaces por puentes de hidrégeno .................. 0,4 puntos

La molécula consta de dos cadenas que se disponen en sentido opuesto, 3’-5" una y 5’-3’ la otra
(antiparalelas). Las dos cadenas enfrentadas por pares de bases complementarias A-T y G-C se unen por
puentes de hidrogeno. El conjunto se organiza formando una doble hélice (0,5 puntos). El conjunto se asocia a
octameros de histonas (nucleosomas) formando una estructura a modo de collar de perlas (0,25 puntos), que a
su vez, se pliega en forma de muelle o solenoide, que vuelve a sufrir nuevos plegamientos y enrollamientos
hasta formar el cromosoma (0,25 puntos) .........c.ccecvreevineencns 1 punto

e Mod. 5 A-6.- Enrelacion con la figura adjunta, que representa una molécula de ADN, conteste
las siguientes cuestiones:

a).- ¢ Qué representan las lineas de puntos
gue unen las moléculas marcadas con
los nimeros 1y 4y las indicadas con
los nimeros 2 y 3? [0,3]. Nombre las
moléculas que estan unidas por
tres lineas de puntos y las que estan
unidas por dos [0,4]. ¢ Qué sefiala el
recuadro numero 5? [0,3].

b).- Explique qué es la
complementariedad
de bases en el ADN y razone su
importancia en la replicacion [0,5].
¢ Qué quiere decir que la replicacion
del ADN es semiconservativa? [0,5].

a).- Puentes de hidrégeno ................ 0,3 puntos
1: citosina; 2: adenina; 3: timina; 4: guanina (0,1 punto cada una) .............. 0,4 puntos
ReCUAAIO: NUCIBOLIAO ......eeeeeeeeeeee ettt ettt r e e e ae e neeeens 0,3 puntos

b).- Apareamiento especifico de bases en el interior de la misma hélice de ADN unidas mediante puentes de
hidrégeno. Gracias a este emparejamiento especifico la duplicacion de la cadena es exacta ... 0,5 puntos
La replicacion es semiconservativa porque las moléculas de ADN resultantes poseen cada una de ellas una
cadena vieja y otra de nueva Sintesis ............cccoueuene. 0,5 puntos



e Mod. 6 A-6.- A lavista del esquema, que representa una reaccion bioldgica, conteste las
siguientes cuestiones:

a).- ¢ Qué tipo de biomoléculas estan implicadas en la reaccion? [0,1]. ¢ Cudles son sus
componentes principales? [0,6]. ¢ Qué nombre recibe el enlace que se produce? [0,1]. ¢ Indique
como se produce ese enlace? [0,2].

b).- ¢ Qué nombre reciben las moléculas biolégicas formadas por gran cantidad de monémeros
unidos por enlaces de este tipo? [0,2]. Cite la funcidn de estas moléculas [0,4]. Indique dos
funciones que pueden desempefiar estas moléculas cuando no estan polimerizadas, es decir, en
forma de mondmeros [0,4].

a).- Nucleotidos .................. 0,1 punto

Componentes: los nucledtidos estdn compuestos por un azlcar de cinco atomos de carbono (ribosa o
desoxirribosa), uno o mas grupos fosfato y una base nitrogenada, que puede ser parica o pirimidinica
....................... 0,6 puntos

Enlace fosfodiéster .......... 0,1 puntos

El grupo fosfato se une al azucar (ribosa o desoxirribosa) mediante enlace éster al carbono 5’ de un
nucledtido y al carbono 3’ de otro nucledtido con la liberacion de un grupo pirofosfato y una molécula de
AGUA e 0,2 puntos

b).- Acidos nucleicos ......... 0,2 puntos

Funciones de &cidos nucleicos: ADN, es el responsable de portar y conservar la informacion genética. Los
diferentes tipos de ARN intervienen en la transcripcién y la traduccion de la informacidn genética, es decir, en
permitir el flujo de informacion ............. 0,4 puntos

Funciones de nucleétidos: ATP, transportador de energia libre de las reacciones celulares; AMPc, GMPc,
etc., mensajeros quimicos intracelulares; Coenzima A, transportador de grupos acilos; NAD y FAD,
transportadores de electrones, coenzimas de reacciones redox; etc. (Sélo dos a 0,2 puntos cada una)
................. 0,4 puntos



Mod 1 A-1.- En relacion con los &cidos nucleicos indique: ¢cuales son los componentes de un
nucledtido? [0,25];¢cudles son las bases nitrogenadas derivadas de la purina [0,2] y de la
pirimidina [0,3]?; ¢qué bases nitrogenadas entran a formar parte de la composicion del ADN
y del ARN? [0,25]; ¢qué tipos deenlaces soportan la estructura de los &cidos nucleicos?
[0,4]. Dibuje la estructura de un ribonucleotido [0,2] y un desoxirribonucleétido [0,2]

indicando la diferencia fundamental entre ambos[0,2].
Nucledtido: una pentosa (ribosa o desoxirribosa), una base nitrogenada y una molécula de &cido fosférico . 0,25 puntos

Pricas: adening y QUANING ...........ocovereuieeersiernesiieeseseiee s isesessnses e 0,2 puntos

Pirimidinicas: citosina, uracilo y timina 0,3 puntos

ADN: adenina, guanina, citosina y timina. ARN: adenina, guanina, citosina y uracilo ............ 0,25 puntos

Enlaces: fosfodiéster o nucleotidico y puentes de hidrdgeno ...........ccoeovveveovvernesicnrnennen. 0,4 puntos

Dibujo del ribonucleétido (0,2) y del desoxirribonuclectido (0,2) indicando la diferencia fundamental, ausencia de un
grupo OH en la pentosa del desoxirribonucleGtido (0,2) ..........cooovvenereenenenersriseisieeneenns 0,6 puntos

Mod 1 B-4.- Los nucledtidos son monémeros cuya funcién mas conocida es la de formar los
acidos nucleicos. Sin embargo, un déficit de alguno de ellos puede provocar problemas en el
metabolismo. Justifique la afirmacién anterior [1].

Sera valida cualquier respuesta que contemple que los nucledtidos forman parte también de coenzimas (NAD, NADP,
etc.) y de moléculas energéticas (ATP, GTP, €IC.) ....cvoiuieriresesesese st e 1 punto

Mod 2 A-1.- Indique los tipos de moléculas que se pueden obtener por hidrdlisis de un
nucleésido y de un nucleétido [0,5]. Indique el nombre de tres nucleétidos [0,3]. Describa las
funciones estructural, energética y coenzimatica de los nucleétidos [1,2].

Nucledsido: base nitrogenada y pentosa; Nucledtido: base nitrogenada, pentosa y fosfato ............. 0,5 puntos
Nucledtidos: NAD, NADP, ATP, GTP, CTP, TTP, UTP, AMPc, Coenzima A, FAD, AMP, GMP, etc. (Solo tres, a 0,1 punto
cada uno) .......ccewen. 0,3 puntos

Estructural: forman parte de acidos nucleicos, cromosomas y ribosomas ............. 0,4 puntos

Energética: participan en reacciones de transferencia de energia que se acumula en los enlaces fosfato .. 0,4 puntos
Coenzimatica: intervienen permitiendo determinadas reacciones enzimaticas ................. 0,4 puntos

Mod 3 A-4.- En la doble hélice del ADN se produce el emparejamiento de una base puarica con
otra pirimidinica. Exponga un argumento que justifique el hecho anterior [1].

La doble hélice es homogénea en cuanto a su anchura por la correspondencia de las bases
complementarias; maximo numero de puentes de hidrégeno entre las bases complementarias.
Sélo un argumento para la maxima puntuacion ...............ccceceeeevecevererersrernnn, 1 punto

Mod 3 B-1.- Nombre los tipos de &cidos ribonucleicos [0,3] y describa la estructura,
composicion, localizacion y funcion de los mismos en las células eucarioticas [1,7].

Tipos de ARN: ARN mensajero, ARN de transferencia y ARN riboSOmico ..........c.ccccovcvvruurenn. 0,3 puntos

ARN mensajero: monocatenario y tipos de nucledtidos; localizacion: nucleo y citoplasma; funcion: transferencia de
informacion ................ 0,5 puntos

ARN de transferencia: monocatenario y regiones de doble hélice o apareamiento interno y tipos de nucledtidos;
localizacion: nucleo, citoplasma o ribosoma; funcién: transferencia de aminodcidos en la sintesis de proteinas .. 0,6 p
ARN ribosémico: monocatenario y regiones de doble hélice o apareamiento interno, asociacion a

proteinas y tipos de nucledtidos; localizacion: se sintetiza en el nucleolo y se transporta al citoplasma

asociado a proteinas; funcion: estructural en el ribosoma .............. 0,6 puntos



e Mod 4 A-4.- Las moléculas de ADN son muy estables en condiciones fisiologicas.
Sin embargo, la estructura de doble hélice se puede perder al separarse las dos
hebras cuando se alteran las condiciones de pH o se somete a temperaturas
superiores a 100°C. ;A qué cree que se debe este hecho? [0,5]. ¢Por qué en las
mismas condiciones no se separan los nucledtidos de una misma hebra? [0,5]. Razone
las respuestas.

Al alterarse el pH o la temperatura, se desorganiza la doble hélice al romperse los puentes de hidrégeno que se establecen
entre las bases nitrogenadas en la molécula de ADN ... 0,5 puntos
Las hebras son més estables pues los enlaces fosfodiéster son mas fuertes ...........ccvveviceenenne 0,5 puntos

e Mod 5 A-6.- En relacion con la figura adjunta, responda las siguientes cuestiones:

a). ¢Qué macromolécula esta
representada en la figura A?
[0,1]. ¢C6mo se denominan sus
monoémeros y cudl es su
composicion? [0,4]. Nombre las
parejas de bases nitrogenadas a
identificadas con las letras “a” y
“b”, Indique cuales de ellas
son bases pirimidinicas y
cuales son bases puricas y el tipo
de enlace que se establece entre
dichas bases [0,5].
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b).- ¢En qué compartimentos de una célula eucariotica se localiza la macromolécula
representada en la figura A [0,3] y qué funcidén desempefia? [0,2] Cite cinco caracteristicas
de la molécula representada en la figura A [0,5].

a).- Molécula de ADN ..ot et 0,1 punto
Nucledtidos, formados por la unién de una molécula de desoxirribosa, una de acido fosférico y una base
nifrogenada ............c..cccou... 0,4 puntos

‘a’, timina-adenina, que son bases pirimidinica y purica, respectivamente; ‘b’, citosina-quanina, que son
bases pirimidinica y purica, respectivamente (0,2 puntos por cada pareja). Enlace: puentes de hidrégeno

(0,7 PUNLO) .o 0,5 puntos
b).- La molécula de ADN se localiza en el nicleo, mitocondrias y cloroplastos ................... 0,3 puntos
Contener y transmitir la informacion genBtCa ...........ccccocvvmeivrsvsiirrisisisiis s, 0,2 puntos

Caracteristicas: constituida por dos cadenas de desoxirribonucleétidos, unidas por puentes de hidrégeno,
dextrohelicoidales, coaxiales, antiparalelas, complementarias y de enrollamiento plectonémico (solo cinco, a
0,1 punto cada una) .........cccoevevvevvnvnrnn. 0,5 puntos

e Mod5B-4.- EI ADN bicatenario presente  en una determinada especie bacteriana posee,
sobre el total de bases nitrogenadas, un 19 % de citosina. Indique cuél es el porcentaje de las
restantes bases nitrogenadas presentes en ese ADN [0,6]. ¢ Cudl seria el porcentaje de cada base si
el ADN fuera monocatenario? [0,4]. Razone las respuestas.

Habra un 19% de guanina ya que son complementarias .............. 0,3 puntos
Entre guanina y citosina suman un 38%, por lo que entre adenina y timina suman un 62%, lo que quiere decir que habra un
31% de adenina y un 31% de timMina .........c.ccoovvevereeererrerersrnrnen, 0,3 puntos

No se puede saber ya que no hay complementariedad de bases. Por azar, podria ser el mismo porcentaje que en el caso
anterior, pero también podria ser diferente para cada tipo de base 0,4 puntos



e Mod 6 A-6.- En relacion con la figura adjunta,
responda razonadamente las siguientes cuestiones:

a).- ¢Qué tipo de molécula representa? [0,25].
Expliqgue su composicion e indique los tipos de
enlace que se producen entre sus componentes
[0,5]. ¢Cumple esta molécula la relaciéon
[purinas]/[pirimidinas]=1? Razone la respuesta
[0,25].

b).- Explique su funcién indicando el nombre y la
implicacion en la misma de las regiones
sefialadas con los nimeros 1y 2 [1].

a).- ARN transferente .............. 0,25 puntos
Cadenas de nucledtidos unidos por enlaces fosfodiéster o nucleotidicos y por puentes de hidrégeno .. 0,5 puntos
No tiene una relacion [purinas)/[pirimidinas]=1 dado que no es de doble cadena .................. 0,25 puntos
b).- Transporte de aminoécidos al ribosoma para la sintesis de proteinas ...............c........ 0,4 puntos
1, extremo aceptor: unién con el aminoacido correspondiente al anticodon ................. 0,3 puntos
2, anticodén: reconocimiento y union al triplete del ARNm 0 codon ............c.coevveuneee. 0,3 puntos
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Mod. 1 B-4.- ¢Qué tipo de bases nitrogenadas son mas abundantes en una molécula de ADN
bicatenario? [0,5]. ¢ Cuantas moléculas de ADN hay en el nicleo de una célula somatica humana en
fase G17? [0,25]. ¢Y en un gameto? [0,25]. Razone las respuestas.

Habra un 50% de cada tipo por la complementariedad de bases ..........cccccovvviiieciive e, 0,5 puntos
46, porque ese €S el NUMEro de CrOMOSOMAS ........eiveerverierierieereeriesteseeeeseesres e sseeseesresee esseessesseseesnes 0,25 puntos
23, ya que tiene la mitad de cromosomas de una célula SOMALICA ..........c.cccevvvvicrice i 0,25 puntos

e Mod. 2 A- 1.- Indique las diferencias entre nucleésido y nucledtido [0,3]. Describa el
enlace que une dos nucle6tidos [0,5]. Indique qué diferencias existen entre los nucle6tidos que
forman el ADN y el ARN [0,2]. Explique el concepto de complementariedad de bases y su
importancia biol6gica [0,5]. Exponga qué quiere decir que la replicacion del ADN es
semiconservativa [0,5].

Un nucledsido es una base nitrogenada unida a un azlcar de 5 atomos de carbono (ribosa o desoxirribosa)
mientras que un nucledtido tiene ademas 4cido fOSFOrICO ........cccccevviiiiiii i 0,3 puntos
Resulta de la reaccidn del radical fosfato que se une por un lado al C3’de la pentosa de un nucleésido y por el
otro al C5” de la pentosa de otro nucledsido (se admitird que en vez de nucledsido citen nucleétido)
............................................. 0,5 puntos
Azlcar: ADN, desoxirribosa; ARN, ribosa: Base nitrogenada: ADN, timina; ARN, uracilo ....... 0,2 puntos
Complementariedad de bases: establecimiento de puentes de hidrégeno, AT y GC. Importancia: Permite la
estructura del ADN, correccidn de errores y la replicacion y transcripcién de los acidos nucleicos
........................................................ 0,5 puntos
Las hebras resultantes tienen una cadena antigua y otra de nueva Sintesis ........c...ccccvvevvenne 0,5 puntos



e Mod. 4 A-5.- El andlisis del &cido nucleico de un virus ha dado los siguientes resultados para la
composicion de nucledtidos: A, 26%; G, 33%; T, 14% y C, 38%. ¢(Qué tipo de &cido nucleico
tiene este virus? [0,5]. ¢Se podria combatir una infeccion causada por ese virus con un antibiético
gue impidiese la actividad de los ribosomas? [0,5]. Razone las respuestas.

ADN POrque CONLIENE TIMINA .....o.veieieiriieie et es s e e 0,25 puntos
Monocatenario por 1as proporciones de DASES .........c.cccvireriiiiiie i s 0,25 puntos
Los antibiéticos no sirven en la lucha contra los virus, puesto que estos no tienen ribosomas ..... 0,5 puntos

e Mod. 4 B-1.- Describa la composicion de los nucle6tidos [0,6] y cite dos de sus funciones
bioldgicas [0,4]. Indique la estructura, localizacion y funcion de los diferentes tipos de acidos
ribonucleicos [1].

Composicion. Pentosas: ribosa o desoxirribosa; bases nitrogenadas: adenina, guanina, citosina, timina y
uracilo; y un grupo fosfato ..........cc.ccceew.e. 0,6 puntos

Funciones: estructural (unidades basicas de acidos nucleicos), interaccién en reacciones de transferencia de
energia o de grupos fosfato (ATP, GTP, etc.), coenzimas en transferencia de electrones y/o de protones (NAD,
NADP, FAD, etc.), mensajeros quimicos intracelulares (AMPc, GMPc, etc.) (s6lo dos a 0,2 puntos cada una)
................................................................................................................................................ 0,4 puntos

ARN mensajero. Estructura: monocatenario; localizacion: nicleo y citoplasma; funcion: transferencia de la
informacion genética .........c.coevevvnnen. 0,2 puntos

ARN de transferencia. Estructura: monocatenario y regiones de apareamiento interno; localizacion:
citoplasma (y nacleo); funcién: transferencia especifica de aminoacidos en la sintesis de proteinas
......................................................................................................................... 0,4 puntos

ARN ribosémico. Estructura: monocatenario y regiones de apareamiento interno y asociacion a proteinas;
localizacidn: se sintetiza en el nucleolo y se transporta al citoplasma asociandose a proteinas; funcién: forma

parte del ribosoma; da soporte a la sintesis de proteinas ............ 0,4 puntos

e Junio A-1.- Indique los componentes de un nucleétido (0,3). Nombre las bases nitrogenadas de la
purinay de la pirimidina (0,5). ¢ Qué base nitrogenada es especifica del ADN y cuél del ARN?
0,2).

Cite los tipos de enlaces que soportan la estructura de los acidos nucleicos (0,4). Indique la
funcion de los distintos tipos de ARN en la expresion génica (0,6).

Base nitrogenada, ribosa o desoxirribosa y acido fosférico.....0,3 p

Puricas: adenina y guanina................... 02p Pirimidinicas: timina, citosina y uracilo..... 0,3 p

ADN: timina ARN: uracilo ......... 02p Enlaces: fosfodiéster 3° 5" y puentes de hidrogeno .....0,2 p
ARNn contiene y transporta el mensaje genético; ARN; construccion de los ribosomas; ARNt Transporta los aminoacidos
de forma especifica para la sintesis de proteinas. ........... 06p



e Sept A-6.- En relacion con la figura adjunta, conteste las siguientes cuestiones:

a).- ¢Qué macromolécula representa la figura? [0,3].
¢ Que tipos de mondémeros la forman [0,1] y cuales
son los componentes de los mismos [0,3].

Nombre los enlaces que se establecen entre
los monémeros [0,3].

b).- Describa cuatro caracteristicas de la estructura
secundaria de esta macromolécula [1].

b) Dextrohelicoidal: dos cadenas enrolladas helicoidalmente hacia la derecha, dextrégira. Coaxial: ambas cadenas
estan enrolladas alrededor de un mismo eje imaginario. Antiparalelas: en una de las cadenas los enlaces
fosfodiéster se realizan en sentido 3° 5" yenlaotrab’ 3" Complementarias: las bases de una cadena se unen a
las de la otra formando parejas A-T y C-G. Enrollamiento plectonémico: para separar una cadena de la otra hay que
desorganizar la estructura (solo cuatro caracteristicas 0,25 p cada una).....1p
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e Ex 1 B-4.- Tenemos dos moléculas de ADN (I y Il) de doble cadena y de la misma
longitud. Sometemos a ambas a altas temperaturas y observamos que el ADN | se
desnaturaliza antes que el ADN Il. Explique este resultado [0,5]. (Cudl de las dos
moléculas de ADN tendra mayor cantidad de guanina? [0,5]. Razone las respuestas.

ElI ADN | tiene menos puentes de hidrogeno por lo que se desnaturaliza antes ..........ccecverierieeriesieeie e see e see e aeeseeeas 0,5 puntos
La molécula Il tendrd mayor cantidad de guanina porque los pares de bases G-C estan unidos por un mayor niimero de puentes de
hidrégeno que los pares A-T y, por tanto, la desnaturalizacién requiere mas tiempo 0,5 puntos

o EX. 3 A-4.- El andlisis del acido nucleico de un virus ha dado los siguientes resultados: A= 24%,
G=31%, T=33% y C= 12%. ¢{Qué dos conclusiones se pueden obtener acerca del tipo de acido
nucleico del virus? Razone las respuestas [1].

ES ADN POrQUE PreSENTA LIMINA .oeiueveeiieiieeitieeeiieeeieteeeeeeeeeeesseeeesseeeeaseaeesssaeeasaeeeaneeeeanseeeansseeeanteeeansaeeeanaeeeanseeeansseeennseeesnsenennsen 0,5 puntos
Es monocatenario porque las proporciones de bases puricas y pirimidinicas N0 SON iguUales ..........ccccvevveveeiieeveevee s 0,5 puntos

e EX. 5A-6.- Enrelacion con laimagen adjunta,
conteste las siguientes cuestiones:

a).- ¢Qué tipo de macromolécula oo ¥
representa la imagen? [0,2]. )
Nombre y describa la estructura AR ‘
de los monémeros que la forman [0,4]. w 3
Nombre el enlace que se establece o om
entre los monémeros [0,2]. '°'(ji?=°
¢ Cudl es el significado de la notaciéon 5y 3'? [0,2] o

b).- Cite tres tipos de esta macromolécula [0,3] o om

e indique la funcién que desempefia cada uno de ellos [0,6]. ‘°-¢=°

¢ Cual de estos tipos presenta algunos de sus monémeros .
apareados? [0,1].

a) Acido ribonucleico (ARN) 0,2 puntos :
24 oTo] o [0Ted =Yoo [o SRR R TP PURPR 0,1 punto
Ribosa unida por su C5 a un acido fosférico y por el C1 a una base nitrogenada (adenina, guanina, citosina o uracilo) 0,3 puntos
Enlace fosfodiéster ..........c......... ... 0,2 puntos
La OrientaCion dE 18 MOIBCUIA .......c..oiuiiiiieii ettt h etttk e st et e ekt e st e bt eR e e ke eb e es e et e bt e neenbeebeen b e abeabeenbenbentean 0,2 puntos
b) ARNm, ARNry ARNt (0,1 punto cada uno) 0,3 puntos
Funciones. ARNm: transferir o llevar la informacion genética hasta los ribosomas (0,2 puntos); ARNr: formar la
estructura de los ribosomas o soporte donde se realiza la traduccién (0,2 puntos); ARNt: transportar los aminoacidos
hasta los ribosomas(0,2 puntos) 0,6 puntos
L= N ST PRSP UPTPPPTRPR 0,1 punto
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e Modelo 6 A-6.- En relacion con la imagen adjunta, conteste las siguientes cuestiones:

a).- Identifique el tipo de molécula representada [0,2]. Cite dos

. : . . NH
funciones que pueden realizar moléculas con este tipo de 1 2
estructura [0,4]. Nombre los componentes representados con los N“ | N\>
nameros 1, 2 'y 3 [0,3]. ¢(Qué enlace une lo representado con los @N N
nameros 2y 3? [0,1].

3000 |4
b).- Indique dos procesos en los que se genera este tipo de o‘—H—H—f:'—o—Qz
compuestos [0,4] e identifique su localizacién celular [0,2]. ('3‘ ('3' ('3‘ 2
Indique dos procesos en los que se consuma este tipo de ! b
compuestos [0,4]. OH OH

a).- Nucleotido (nucledsido trifosfato 0 ATP) ..ot 0,2 puntos

Funciones: energética, precursores de coenzimas, estructural, segundo mensajero, etc. (Solo dos funciones, 0,2 puntos cada

(UL T ) PRSPV UPPUPRUPROPIN 0,4 puntos
1: base nitrogenada (adenina); 2: ribosa (pentosa); 3: tres acidos fosféricos (0,1 punto cada uno) ........ 0,3 puntos
S oo ] (=) TP P TP TPPPR 0,1 punto

b).- Glucélisis: citosol; ciclo de Krebs: matriz mitocondrial; fosforilacion oxidativa: membrana interna de la mitocondria;
fotofosforilacion: membrana del tilacoide (solo dos procesos a 0,2 puntos y su localizaciéon 0,1 punto) ............. 0,6 puntos

Cualquier reaccion de sintesis, transporte activo, formacién de intermediarios metabdlicos, etc. (Solo dos procesos, 0,2 puntos
[o=To K= TR T [ o) I USSP 0,4 puntos

o Modelo 6 B-1.- Describa la estructura general [0,5] y la composicion quimica de los nucledtidos [0,5].
Explique dos funciones bioldgicas de los nucleétidos y cite un ejemplo de cada una [1].

Estructura general de un nucleétido: unién de una pentosa, una base nitrogenada mediante un enlace éster con la molécula de
F= Uod o [0 I8 o 13 0 ] o] R SRS 0,5 puntos

Composicién quimica: bases nitrogenadas (A, G, C, T), pentosas (ribosa, desoxirribosa) y acido fosforico ........... 0,5 puntos

Funciones biol6gicas: Interaccién en reacciones de transferencia de energia o de grupos fosfato (ATP, GTP, etc.); estructural
(unidades basicas de los acidos nucleicos); coenzimas en transferencia de electrones y/o de protones (NAD, NADP, FAD, etc.).
(Solo dos funciones con su ejemplo 0,5 puntos cada una) ..........ceceeeeeerennes 1 punto

e Sep B-1.- Defina disacarido, triacilglicérido, proteina y nucleétido [2].

Disacarido: molécula que resulta de la unién de dos monosacaridos mediante enlace O-glucosidico ..... 0,5 puntos
Triacilglicérido: triéster de glicerinay ACId0S GraS0S .....ccoiiiiiiiiiiiiie ittt eb e e eeae e 0,5 puntos

Proteina: macromolécula integrada por una o varias cadenas polipeptidicas que resultan de la unién secuencial de un elevado
nimero de aminoacidos unidos por enlace peptidiCo ........ccccceviriieiieniin e 0,5 puntos

Nucleétido: macromolécula constituida por unién de una molécula de acido fosférico, un monosacérido (pentosa) y una base
TR g o L= o F=Te F- N TP P ORI PPPPPRPPRPPOR 0,5 puntos

e Sep B-4.- En una célula eucari6tica y en relacién al ARN mensajero y al ARN transferente, ¢de cual de
estos dos acidos ribonucleicos habra mas tipos distintos? Razone la respuesta [1].

Habr& més tipos distintos de ARNm porque habré tantos como proteinas diferentes se formen en la célula (0,5 puntos), mientras
que el numero de ARNt sera igual al de codones del cddigo genético que codifican alos amino&cidos, nUmero claramente
inferior (0,5 PUNTOS) ...ooiiiiiiiiiie e 1 punto
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e Modelo 2 B-1.- Defina los siguientes términos: aldosa, cetosa, enlace glucosidico, enlace peptidico,
enlace fosfodiéster [2].

Aldosa: monosacarido cuyo grupo carbonilo ocupa un carbono primario, es un aldehido ....................... 0,4 puntos

Cetosa: monosacarido cuyo grupo carbonilo ocupa un carbono secundario, es una cetona ................... 0,4 puntos

Enlace glucosidico: es el que se produce de la reaccion entre dos grupos —OH de dos monosacaridos .. 0,4 puntos

Enlace peptidico: es el que se produce de la reaccion entre el grupo carboxilo de un aminoacido y el amino del aminoacido
siguiente .......... 0,4 puntos

Enlace fosfodiéster: es el que resulta de la reaccion del radical fosfato que se une por un lado al C3’ de la pentosa de un
nucledsido y por el otro al C5’ de la pentosa de otro nucledsido (se admitira que en vez de nucledsido citen nucleétido)
.................................................. 0,4 puntos

e Modelo 4 A-2.- Indique la composicion quimica del ADN [0,2] y explique el modelo de doble hélice
[1]. Describa como se empaqueta el ADN para formar un cromosoma [0,5] y sefiale en un dibujo
sencillo las cromatidas, los brazos y el centromero de un cromosoma [0,3].

Cadenas de nucleotidos formados por unién de grupo fosfato, desoxirribosa y base nitrogenada (adenina, guanina, timina,
CIt0SIiNG) .vvvveeeicrce e 0,2 puntos

Dos cadenas de ADN que se disponen en sentido opuesto, 3’- 5’ una y 5°-3’ la otra (antiparalelas). Estan enfrentadas por pares
de bases complementarias A-T, G-C que se unen por puentes de hidrégeno. El conjunto se enrolla formando una hélice
........................................................ 1 punto

ADN enrollado a sucesivos octameros de histonas (nucleosomas) formando una estructura a modo de “collar de perlas” (0,25
puntos). El “collar de perlas” se pliega en forma de muelle o solenoide, que vuelve a sufrir nuevos plegamientos y enrollamientos
para formar el cromosoma (0,25 PUNTOS) ....cccoveevirievesiie e 0,5 puntos

Cromatidas, brazos y centrémero correctamente indicados (0,1 punto cada uno) ..........c.cccecvveevvee. . 0,3 puntos

e Modelo 4 A-6.- En relacion con la imagen adjunta conteste las siguientes cuestiones:

A B C

¥

a).-ldentifique a qué tipo de macromolécula pertenecen los esquemas A, By C [0,3]. Nombre las
moléculas sefialadas con los numeros 1, 2, 3, 4 y 5 [0,5]. Indique una caracteristica que permite
diferenciar entre Ay B y explique la razon por la que tal caracteristica hace posible la identificacién[0,2].

b).-;Como se denomina la regién del esquema C sefialada con el nimero 6? [0,2]. Indique su estructura
[0,1] y explique su funcién [0,4]. ;Como se denomina el proceso en el que interviene la macromolécula C
y en qué lugar de la célula eucariota se lleva a cabo? [0,2]. ;C6mo se denominan las macromoléculas
resultantes de este proceso? [0,1].

a).- A: ARN; B: ADN; C: ARNLt (0,1 punto €ada UNQ) .......cccurveurreeriemnineirineeise st s esee s sesesesene e 0,3 puntos
1: nucleétido; 2: acido fosforico; 3: azdcar o desoxirribosa; 4: base nitrogenada (uracilo); 5 nucledsido (0,1 punto cada una)
................................ 0,5 puntos

Monocatenario en Ay bicatenario en B, porque el ARN presenta una sola cadena de nucleétidos mientras que el ADN presenta
dos. Una sola cadena polinucleotidica en A y dos en B; presencia de Uracilo en A o de Timina en B; porque son bases especificas
del ARN y ADN, respectivamente; presencia de ribosa en Ay de desoxirribosa en B, porque son azlcares de 5 carbonos

especificos del ARN y ADN, respectivamente (solo una caracteristica a 0,1 punto y solo una razén a 0,1 punto) .......... 0,2 puntos
D)1= ANTICOUON ...ttt ettt a e e e eb e b et et bbbt es bt et er et et et e et 0,2 puntos

Esté constituido por una SeCUENCia A TreS DASES .......cvcvui vttt et e 0,1 punto

Su funciodn es unirse a una secuencia especifica de tres bases del ARNm, conocida como cod6n, y permitir la incorporacion del
aminoacido especifico que transporta en la proteina que se esta sintetizando en el ribosoma ............ccccocceeenerennee 0,4 puntos

B I = (o [0 1o ed o o EP R RTSRR 0,1 punto

LI I (0] o] Fo T 4 USRS 0,1 punto

Lo 01 (=Y [Tz TR TSR 0,1 punto
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e Modelo 4 B-1.- Indique la composicion quimica y una funcién de las siguientes biomoléculas:
polisacéridos [0,5], fosfolipidos [0,5], proteinas [0,5] y &cido desoxirribonucleico [0,5].

Polisacaridos: compuestos por C, H, O, son polimeros formados por la unién de monosacaridos mediante enlaces
glucosidicos (0,25 puntos).

Funcion de reserva y/o estructural (0,25 PUNTOS) ......oeiviiirieinieriieetie et essss s ensseesenes 0,5 puntos
Fosfolipidos: compuestos por C, H, O, N, P, son ésteres de glicerina con dos &cidos grasos y un acido fosférico
unido a un alcohol (0,25 puntos). Funcién estructural, transmision de sefiales (0,25 puntos) ........ 0,5 puntos

Proteinas: compuestas por C, H, O, N, Sy formada por una o varias cadenas polipeptidicas, las cuales resultan de
la unién mediante enlaces peptidicos de un elevado nimero de aminodacidos (0,25 puntos). Funcién estructural,
hormonal, catalitica, inmunoldgica, de transporte, de reserva, etc. (0,25 PUNtOS) ........ccceververereriririnennns 0,5 puntos
ADN: compuesto por C, H, O, N, P, es un polimero formado por la unién de desoxirribonucleétidos mediante
enlaces fosfodiéster (0,25 puntos). Funcion relacionada con el almacenamiento y transmision de la informacion
hereditaria (0,25 PUNTOS) ......cccoereeerieerieie e 0,5 puntos

e Modelo 5 A-3.- Realice un esquema de una molécula de ADN y una de ARN mensajero [0,6]. Cite
otros tipos de ARN existentes [0,3]. Defina los términos transcripcion y traduccion [0,8]. Indique en
qué parte de las células procari6tica y eucariética tienen lugar estos procesos [0,3].

En el esquema del ADN debe quedar recogida la disposicién antiparalela de las dos hebras, la unién entre
nucledtidos por el fosforico, y las bases situadas en el INErior .........cc.ooveeievereieir e 0,3 puntos
En el esquema del ARN sélo debe figurar una hebra, con un extremo 3’y otro 5" y los nucle6tidos propios de los
ARN o 0,3 puntos

Tipos: ARN transferente y ARN ribosomico (0,15 puntos cada Uno) ...........ccceevverriereeneneereisserenineneenn, 0,3 puntos
Transcripcion: sintesis de una cadena de cualquier tipo de ARN que tiene la secuencia complementaria de una
cadena de ADN que actia como molde. Traduccion: proceso por el cual la secuencia de nucleétidos de una
molécula de ARNm dirige la sintesis de una cadena polipeptidica (0,4 puntos cada una) ................... 0,8 puntos
En procariotas, ambos en el citoplasma; y en eucariotas, la transcripcion en el nicleo y la traduccién en el
citoplasma .......ccccovvvviiivie e 0,3 puntos

2016

Reserva Sep A-1. Defina disacéarido, triacilglicérido, proteina y nucledétido [2].

Disacarido: molécula que resulta de la union de dos monosacaridos mediante enlace O-glucosidico .................... 0,5 puntos
Triacilglicérido: triéster de glicering Y ACIAOS GraSos ..........omrnesenmrsmrsssnsssssmsssssssssssssssss s ssssssssssssssssssssssssses s s ssssss sessess s sssssrssssssssssssessens 0,5 puntos
Proteina: macromolécula integrada por una o varias cadenas pollpeptldlcas que resultan de la union secuencial de un elevado niimero de
aminoacidos unidos POr €NIACE PEPLIAICO ........cwererresresmesessrssssssssss s s s sr s s e s s RS SRR SRR R R R 0,5 puntos
Nucleétido: molécula constituida por union de una molécula de acido fosférico, un monosacarido (pentosa) y una base nitrogenada........ 0,5 puntos
Modelo 4

B-1. Defina los siguientes términos: a) aldosa, b) cetosa, c) enlace glucosidico, d) enlace peptidico, €) enlace
fosfodiéster [2].

a)Aldosa: monosacarido cuyo grupo carbonilo ocupa un carbono primario, €s Un aldehido .........cccvererrerrerercneres s e 0,4 puntos
b)Cetosa: monosacarido cuyo grupo carbonilo ocupa un carbono secundario, es una cetona ... . ...0,4 puntos
c)Enlace glucosidico: es el que se produce de la reaccion entre dos grupos —OH de dos MONOSACANUOS ........cuervrrrrrrsersmrsersessrssssssessessssenns . 0,4 puntos

d)Enlace peptidico: es el que se produce de la reaccion entre el grupo carboxilo de un aminoacido y el amino del aminoacido siguiente .. 0,4 puntos
e)Enlace fosfodiéster: es el que resulta de la reaccion del radical fosfato que se une por un lado al C3’ de la pentosa de un nucleésido y por el otro
al C5’ de la pentosa de otro nucleésido (se admitira que en vez de nucledsido citen nucleétido) SR 0,4 puntos

B-5. Tenemos dos muestras de ADN (A y B) de igual tamafio y procedentes de dos especies diferentes. Tras
someterlas a un aumento de temperatura para desnaturalizarlas, la muestra A se desnaturaliza a 80 0C, y la B a
90 OC. Explique razonadamente a qué puede deberse esa diferencia de temperatura en la desnaturalizacion de
las dos muestras [1].

La diferencia puede deberse a que la muestra A presenta una mayor proporcion de pares de bases A-T (unidas por dos puentes de hidrégeno) y
la muestra B tiene una mayor proporcion de pares de bases C-G (unidas por tres puentes de hidrégeno). Por tanto, al tener la muestra B mas
puentes de hidrégeno que la muestra A, se necesita mas temperatura para desnaturalizarla . - 1 punto
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Modelo 6

A-2. Indique las diferencias entre nucledsido y nucleétido [0,3]. Describa el enlace que une dos nucleétidos
[0,5]. Indique qué diferencias existen entre los nucledtidos que forman el ADN y el ARN [0,2]. Explique en
qué consiste la complementariedad de bases y dos hechos que justifiquen su importancia bioldgica [0,5].
Exponga qué quiere decir que la replicacion del ADN es semiconservativa [0,5].

Un nucledsido esta formado por una base nitrogenada unida a un azlcar de 5 &tomos de carbono (ribosa o

desoxirribosa) mientras que un nucleétidotiene ademas 4cido fOSfOrICO ......cccviiviriiiiiiiiiiiii e 0,3 puntos
El enlace resulta de lareaccidon del radical fosfato que se une por un lado al C3'de la pentosa de un nucledsido y por el
otro al C5” de lapentosa de otro nucleésido (se admitira que en vez de nucleésido citen nucle6tido) ................ 0,5 puntos

El azlicar en el ADN es desoxirribosa mientras que en el ARN es ribosa. La timina es una base nitrogenada tipica del
ADN, y el uracilo del ARN ....... 0,2 puntos

Complementariedad de bases: establecimiento de puentes de hidrégeno, A-Ty G-C (0,3 puntos). Importancia: Permite la
estructura del ADN, correccién de errores y lareplicacién y transcripcion de los acidos nucleicos (decir dos, 0,1 cada
UNA) wettieieeeiiite ettt e e e e e 0,5 puntos

Las hebras resultantes tienen una cadena antiguay otra de NUEVA SINtESIS ........ccovciiiiiiein e 0,5 puntos

Sep A-6. A la vista de las formulas adjuntas, responda razonadamente a las siguientes cuestiones:

a) Indique los nimeros cuyas formulas
correspondan a las siguientes
moléculas: fructosa, glucosa, triosa,
desoxirribosa, acido fosforico [0,5].

Indique dos moléculas, entre las CH,OH Heo oo
representadas, que podrian formar ; ) N—C—C_

NP OH .~/ \
parte de un disacarido y de un (f H/H X H <|3Hz OH
desoxirribonucledtido [0,5]. H=go % OH H/(% i

CHoH HO ?—f i

b) ¢Qué moléculas de entre las H OH wo ‘o
propuestas pueden formar parte de 1 2 3
un péptido? [0,2]. Nombre el enlace CHON CHOH

que las uniria e indique dos de sus
HOCH, OH 3 | I

caracteristicas [0,3]. Nombre el tipo 5 a
4 H HO I

H
de molécula representada en el ‘N_(': _— _ .
nimero 8 [0,1] y los tipos deenlace | | ‘on " e i o B
sefialados con Ay B en dicha R OH H M
molécula [0,2]. Cite las diferentes 6 8

moléculas glucidicas de reserva

energética y en qué organismos

estan presentes [0,2].

a) Fructosa: 7; Glucosa: 2; triosa: 1; desoxirribosa: 4 y acido fosforico: 5 (0,1 punto cada Una) ...........coverreenis e seeseseesneees 0,5 puntos
Disacarido: 2, 4, 7 (s6lo dos, 0,15 puntos cada Una) ..........cccerereereereereerireersensenesseseessessesseseennees ....0,3 puntos

Desoxirribonucledtido: 4, 5 (0,1 punto cada una) ........ ... 0,2 puntos

b) Aminoacido: 3, 6 (0,1 PUNTO CAAA UNQ) .......ovvveeireire et ettt st s bbbt st en 0,2 puntos

Enlace peptidico (0,1 punto). Caracteristicas: enlace covalente, estructura coplanaria, incapacidad de giro, etc. (sélo dos a 0,1 punto cada una) .... 0,3 puntos
Nombre: oligosacarido o polisacarido (amilopecting, GIUCOGENO) ........c.rveururireriririrrrsiees sttt ss bttt s s s s ses s s 0,1 punto
A: enlace O-glucosidico alfa 1-4; B: enlace O-glucosidico alfa 1-6 (0,1 punto cada uno) .. ... 0,2 puntos
Almidon en vegetales y gIUCOZEN0 BN ANIMAIES ........c..civuieireiiieire e et sttt sttt st st s s s s s s e s R ea R s s s st e s R s s s s s s e seb s e 0,2 puntos
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2017

e Junio A-6 y A-7 Examen 1

A-6.- En relacion con la figura adjunta, conteste las siguientes I 5" -AUUAGGGUAAUUAGGGC- 3

cuestiones:

a) Indique los nombres de las tres moléculas representadas con -Q—O_f— e D O—U—?—
Los ndmeros I, 11'y 111 (0,3). . 8 B F

b) Indique el nombre de los monémeros que constituyen estas _:j_oﬂ:}_o_D_Q_D_Q_
moléculas (0,15) y el nombre del enlace por el que se unen 5
(0,15).

c) Escriba los nombres de los componentesnumerados del 1 al 4
En la molécula Il (0,4). 111

a) I: ARN; II: ADN; lli: ARN transferente (0,1 punto cada una) ....0,3 puntos
b) Nucledtidos (o también ribonucleétidos en I y lll; y desoxirribonucleétidos en Il .......... 0,15 puntos  Fosfodiéster ............ 0,15 puntos
c) 1: desoxirribosa; 2: fosfato; 3: timina; 4: guanina (0,1 punto cada una) . 0,4 puntos

A-7.- En relacion con la figura anterior, conteste las siguientes cuestiones:

a) Indique en qué compartimentos de la célula procariota y de la célula eucariota se localiza la molécula
Representada por el nimero 11 (0,4).

b) Ademas de la estructural cite otra posible funcion de los monémeros que forman los compuestos
Representados en la figura (0,2).

c) Describa, brevemente la estructura secundaria de la molécula 11 (0,4).

a) Célula procariotica: CitOSOl 0 CILOPIASIMA ....uvviiiiiiiiiiie ettt s e st e e e e aneeeas 0,1 punto
Célula eucaridtica: nucleo, mitocondrias y cloroplastos (0,1 punto cada UN0) ........cccvveerrriuinviiiieeeiiieeeens o 0,3 puntos

b) Transferencia de energia, regulador de la actividad enzimatica, segundo mensajero, transmision intracelular, etc. (sélo
(U] = ) SRRSO 0,2 puntos

c) En ladescripcion deben aparecer los términos: bicatenario (dos cadenas de polidesoxirribonucle6tidos), cadenas
antiparalelas y complementarias unidas mediante puentes de hidrégeno por las bases complementarias, forma una
hélice dextrégira que da un giro cada 10 desoxirribonucledtidos ........c.oevvviiiiieiiiiiiee e e 0,4 puntos

B-1 Examen 1. a) Indique la composicion y estructura de los distintos tipos de ARN (1).
b) Explique la funcion biolégica de cada uno de ellos (1).

a) ARN mensajero: tipos de nucledtidoSs; MONOCALENAIIO ....ccocuuuviiiiiiiie e eiieeeeetieie e et ee e se e e e e reeeeeereneees srereeesseneeeeae 0,2 puntos
ARN de transferencia: tipos de nucleétidos; monocatenario y regiones de doble hélice o apareamiento interno 0,4 puntos
ARN ribosémico: tipos de nucleétidos; monocatenario y regiones de doble hélice o apareamiento interno, asociacién

oI o] o) = [ g LTSS R PR 0,4 puntos

b) Funciones bioldgicas:

ARN mensajero: transferencia de iNfOrMaCION .........ooiiiiii it e e e e et es senrraee e s e enreeeeeanneeees 0,3 puntos
ARN de transferencia: transporte de aminoacidos en la sintesis de proteinas .......cccccccvveevieeiiiiciie e e 0,4 puntos
ARN ribosOmico: soporte de 1a SINteSIS dE PrOtEINAS ......cciivieiiiiiiie ettt e e e e s e e ennnnae e e ennes 0,3 puntos

B-1 Examen 2. a) Describa la formula general de los nucleétidos, indicando como se unen sus componentes(1)
b) Cite las diferencias basicas de composicion quimica entre los nucleétidos de ARN y del
ADN (2).

a) Para la maxima puntuacién hay que mencionar la estructura basica: macromolécula constituida por la unién de una
molécula de acido fosférico, un monosacarido (pentosa: ribosa o desoxirribosa) y una base nitrogenada (A,T, U, C, o
G), eindicar COMO S€ UNEN €STOS COMPUESTOS .uuvurrrieeiiiireeesiiesiisieeeesaantraeeasnees srereeeaseneeeaassnreeesaseeeeessseesanssenessnseeeeens 1 punto

b) Diferencias basica: azlUcar (ribosa en el ARN y desoxirribosa en el ADN), bases nitrogenadas (uracilo en el ARNy
LT L= T I T N 0 L TSRS 1 punto
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